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СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
ФОРЕЛІВНИЦТВА У РИБОВОДНИХ  

ГОСПОДАРСТВАХ УКРАЇНИ 
 

У статті наведено інформацію про стан форелевих підприємств України. Розглянуто причини скорочення об’ємів 
виробництва товарної продукції.  
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There is the information about state of development of trout enterprises in Ukraine in the article. Reasons of reduction of 
production of commodity goods volumes are considered. 

Keywords: mixed fodders, home and foreign mixed fodders for trout. 
 
Одна з найважливіших проблем сучасності – 

проблема забезпечення населення планети білковими 
продуктами харчування, найбільш збалансованим з 
яких є білок риби. Розвиток світової аквакультури 
об’єктивно свідчить про ріст її питомої ваги у зага-
льному балансі виробництва харчової продукції [1]. 

Збільшення виробництва риби традиційними 
методами, які базуються на екстенсивному викорис-
танні природних ресурсів, має певні природні обме-
ження. У зв’язку з цим актуальним являється розши-
рення індустріальних господарств і забезпечення їх 
суперінтенсивними технологіями. Структура рибно-
го господарства України представлена на рис.1 

Усі форми індустріальних господарств за 
характером водопостачання можна поділити на 3 
групи: 

1. господарства, які використовують воду з 
природною температурою (холодноводні); 

2. господарства, які використовують воду з пі-
двищеною (у порівнянні з природною) температурою 
води; 

3. господарства, які використовують морську 
або солону воду (холодно- або тепловодні). 

Холодноводне господарство України розви-
нене недостатньо, а його частка в загальній продукції 
ставкового рибництва незначна. Пояснюється це 
перш за все тим, що основний об'єкт холодноводного 
ставкового господарства, форель — набагато вибаг-
ливіша до умов утримання, ніж основний об'єкт теп-
лового господарства — короп. Способи організації і 
ведення форелевого господарства складніші і вима-
гають більшої витрати цінних кормів тваринного 
походження, у результаті собівартість вирощеної 
форелі часто виявляється високою. Райдужна форель 

складає основу вітчизняного форелівництва уже про-
тягом 100 років. Останнім часом склад вирощуваної 
риби розширився за рахунок імпортних форм райду-
жної форелі (камлоопс, Дональдсона, стальноголо-
вий лосось, золота форель та ін.). 

Сьогодні форелівництво відносять до супер-
прибуткового бізнесу. Воно демонструє найвищу в 
продовольчому секторі економіки рентабельність – 
до 30-35 %. При помірній ціні виходу на ринок (біля 
4 млн. грн.) бізнес вирізняється короткими терміна-
ми окупності (близько трьох років). У залежності від 
кількості води рибопродуктивність форелевих став-
ків становить до 500-1000 ц і більше з гектара дзер-
кальної поверхні води. За умов додержання оптима-
льних параметрів утримання і повноцінної годівлі 
риби, щоденний приріст маси тіла форелі становить 
0,8-1,2 %, що дозволяє з однорічної райдужної форе-
лі масою 40-50 г вирощувати товарну рибу за 3-4 
місяці [2]. 

Нарощування об'ємів виробництва товарної 
форелі в Україні спостерігалось від кінця 60-х років і 
до 1990 р. досягло сумарно близько 1 тис. т., потім, у 
зв'язку з складним економічним станом у період пе-
реходу до ринкових відносин, різко скоротилося, і 
сьогодні складає близько 120 т. В Україні традиційно 
вирощували «порційну» форель, тобто рибу масою 
150–250 г. Термін вирощування товарної продукції 
такої маси ще до недавнього часу складав 2–2,5 року. 
Цінова політика до переходу на ринкові відносини 
давала можливість споживати райдужну форель ши-
роким верствам населення, тому її дефіцит був пос-
тійним, незважаючи на значні об'єми вирощування 
[3, 4]. 
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Об'єми вирощування товарної форелі в 
Україні в десятки разів нижчі, ніж в таких країнах 
Європи, як Франція, Данія, Польща та ін. При цьому 
сучасний ринок почав все більше наповнюватися 
райдужною фореллю масою від 0,5 кг і вище, ввезе-
ною із-за кордону. Основними імпортерами в Украї-
ну райдужної форелі є Норвегія і Польща. Імпортну 
райдужну форель в основному використовують для 
подальшої переробки: соління, копчення, виготов-
лення порційного філе (стейків). Оскільки імпортну 
продукцію заморожують для тривалого зберігання 
протягом транспортування, тому попит на живу і 
охолоджену форель достатньо стійкий і потреби ри-
нку на неї не забезпечені. Збільшення виробництва 
високоякісної товарної продукції форелі в Україні 
дасть змогу істотно скоротити імпорт лососевих риб, 
який останнім часом неухильно росте, і вже досягає 
рівня понад 5 тис. т на рік [3]. 

Холодноводне господарство, як і тепловод-
не, може бути повносистемним і неповносистемним 
Технологія розведення і вирощування райдужної 
форелі у повносистемних індустріальних форелевих 
господарствах включає процеси: формування, виро-
щування і утримання маточного стада; переднерес-
тове утримання маточного стада; відбір статевих 
продуктів, запліднення ікри; інкубація ікри; видер-
жування передличинок; вирощування личинок; ви-
рощування мальків і цьоголіток, вирощування одно-
літок, дволіток і товарної форелі; годівлю форелі 
різного віку; реалізацію готової продукції і переве-
зення риби. 

Неповний цикл робіт здійснюють у неповно-
системних господарствах. Неповносистемні госпо-
дарства отримують посадковий матеріал від розплід-

ників, створюють тільки нагульні ставки (басейни), 
де вирощують тільки товарну рибу. У цьому випадку 
постає важливе питання купівлі якісного посадково-
го матеріалу від надійних постачальників. 

Форелеві господарства України (як правило, 
повносистемні) зосереджені в західному регіоні і 
забезпечуються водою з гірських річок або джерел 
без підігріву води. Потужність кожного з цих госпо-
дарств невелика, максимум декілька десятків тонн 
форелі на рік. Існує реальна можливість щорічно 
вирощувати понад 2 тис. т товарної форелі на рік на 
базі існуючих басейнових рибних господарств в м. 
Києві при ТЕЦ–5, «Енергодар» Запорізької області, 
«Миронівське» Донецької області та ін. Крім того 
великі перспективи має розведення форелі в штуч-
них водоймах, на скидних водах ТЕС [5, 6]. 

У більшості повносистемних рибницьких 
господарств прийнятий дворічний оборот, тобто ви-
рощування товарної форелі триває 2 роки. Райдужна 
форель має білий колір навіть за умов використання 
комбікормів з каротиноїдами (астаксантинам або 
кантаксантином). Товарну продукцію вони випуска-
ють у вигляді порційної (масою 130—170 г) і столо-
вої (170—500 г) форелі. На сьогоднішній день ринок 
потребує в основному форель масою 200-400 г, рідко 
близько 3 кг. З огляду на рентабельність форелевих 
господарств, доцільно реалізовувати особини рибу 
не менше 300 г [6, 7]. 

У високорозвинених країнах заходу механі-
зація виробничих процесів, підігрів води у водоймах, 
удосконалення технологій вирощування форелі, ви-
сока якість спеціальних комбікормів сприяли отри-
манню товарної продукції за 10–12 місяців, тоді як в 
Україні висока вартість комбікормів, традиційні тех-
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Рис. 1. Структура рибного господарства України. 
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нології вирощування риби, відсутність високоякісно-
го рибопосадкового матеріалу скоротили об’єми ви-
рощування форелі. 

Форелеві господарства західного регіону ви-
користовують, в основному комбікорми закордонно-
го виробництва, завезені з Польщі. Зарубіжні комбі-
корми для форелі такі як «Aller Aqua» «Le 
Gouessant», «Skretting», займають більшу частину 
ринку комбікормів для форелі в Україні. Вони висо-
коякісні, добре розрекламовані, але і дорогі. Комбі-
корми (без доставки) для маточного стада коштують 
біля 560-580 грн./ 20кг (28 тис. грн./т), для мальків – 
1050 грн./ 20 кг (56 тис. грн. / т) [8].  

Деякі фермери, намагаючись заощадити, го-
дують форель кормосумішами власного виробницт-
ва. Незбалансовані, неповноцінні вони не тільки по-
довжують період вирощування форелі, але і часто 
приводять до отруєнь, адже форель дуже чутлива до 
порушення режиму годівлі. Найсерйознішими є от-
руєння несвіжими білковими компонентами. Зіпсо-
вана або залежана рибна або м’ясо-кісткова мука, 
несвіжа риба, провокують у форелі ліпоїдну дистро-
фію печінки. Тривала годівля одноманітними і мало-
цінними кормосумішами приводить до катарального 
запалення слизової оболонки кишечника цьоголіток. 
При згодовуванні форелі кормосумішей, які уражені 
плісеневими грибами, розвивається гепатома, відсу-
тність або нестача вітамінів приводить до авітаміно-
зів [9]. 

Вітчизняні виробники теж намагались за-
пропонувати свою продукцію форелевим господарс-
твам. Але їх комбікорми поступались за ефективніс-
тю – риби відставали у рості, спостерігалось здуття 
черевної порожнини, що вказує на використання не-
збалансованих низьковітамінних високовуглеводних 
кормів. Кілька таких експериментів підірвали довіру 
фермерів до вітчизняного виробника, і рибоводи на-
дають перевагу використанню хоча і дорогих, але 

перевіреним часом зарубіжних комбікормів. Викори-
стання імпортних комбікормів стримує розвиток віт-
чизняного форелівництва, робить його залежним від 
митної політики, коливань валютного курсу та ін.  

Багато вітчизняних комбікормових заводів 
не в змозі виготовляти продукцію, яка б повною мі-
рою відповідала потребам аквакультури із-за ряду 
причин: відсутності сучасних технологій виробницт-
ва комбікормів для цінних видів риб; відсутності 
обґрунтованих програм годівлі, які б забезпечували 
поетапну годівлю риби; відсутність збалансованих 
рецептів комбікормів, які б в ефективності не посту-
палися зарубіжним комбікормам; технічній непри-
стосованості комбікормових заводів до виготовлення 
специфічних високожирних високобілкових комбі-
кормів [10]. 

Закупівельна ціна на форель становить 70-
100 грн./кг у залежності від господарства. Основна 
частина господарств реалізують свою продукцію 
ресторанам, оздоровчим закладам і закладам відпо-
чинку Закарпатського регіону. Мережа оптово-
роздрібної торгівлі за межами області не налагодже-
на. У той час полиці магазинів регіонів України на-
повненні засоленою фореллю яскраво-червоного 
кольору, на упаковці якої, як правило, вказано лише 
імпортера, без відомостей про країну вирощування і 
т.д. Охолоджена же форель на ринку відсутня майже 
повністю. 

Сьогодні форелівництво в Україні значно 
скоротило об’єми вирощування риби. Але саме ця 
галузь рибництва має великі перспективи розвитку у 
майбутньому. Одним з найважливіших питань, які 
потребують вирішення і стримують розвиток галузі є 
проблема виробництва вітчизняних високоякісних 
збалансованих і стартових, і продукційний комбіко-
рмів для форелі, які б ефективності не поступались 
закордонним аналогам.  
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